

青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望，实现中华民族伟大复兴就有源源不断的强大力量。近日，中共中央、国务院印发了《中长期青年发展规划(2016—2025年)》，把青年发展摆在党和国家工作全局中更加重要的战略位置。

2017年是纪念五四运动98周年、建团95周年。弘扬伟大的五四精神，深化从严治团，不断攻坚克难，共青团组织有着义不容辞的担当和责任。在全面深化共青团改革的新形势下，嘉定共青团大力推进从严治团，从“队伍建设”、“融入大局”、“青年服务”入手，切实推动各项工作举措落地生根，彰显踏石留印的执行力和攻坚克难的战斗力和战斗力。

青年报首席记者 范彦萍

嘉定共青团固本培元

从严治团强自身 服务青年助就业

深化从严治团 锤炼队伍作风

将开展活动情况作为重要评优依据

群团改革“增三性”的目标中，政治性放在首位，用习总书记的话来说，“政治性是群团组织的灵魂，是第一位的”。能否体现团的政治属性，切实发挥作用，制度和规范是关键。

开展“学习总书记讲话，做合格共青团员”教育实践是打造强有力共青团组织，锤炼团干部作风的重要契机。嘉定团区委今年对制度建设抓得特别紧。年头上，就完善了《共青团嘉定区委员会会议制度及议事规则》，规定团区委全会每年召开两次，常委会每两个月召开一次，书记会每周召开一次雷打不动。除了《议事规则》，还制定了《团区委机关干部联系基层工作制度》，规定每名团区委机关干部联系5-7家直属团组织，每周深入基层不少于1个工作日，每季度召开一次直属团组织负责人工作例会。此外发放双向鉴定表，将团组织的工作开展情况作为机关干部评优的重要依据，防止制度成为“稻草人”。

在抓规范方面，嘉定团区委快速行动，全面部署并完成“100堂主题团课”。活动体现“快、高、准、全、多”

的特点，一是启动快，在团中央电视电话会议后的第二天就做了全面部署；二是标准高，由党委领导作动员讲话，团区委书记班子带头上团课；三是要点准，将学唱团歌、重温入团仪式等作为规定动作予以落实；四是全出动，要求全体直属团组织负责人亲自备课上课；五是形式多，采取了课堂授课、分组讨论、实地考察等多种教学形式。

为进一步规范“三会两制一课”的落实，嘉定团区委要求全区各级团组织以团支部为单位，召开“学习总书记讲话，做合格共青团员”专题组织生活会，所在单位党组织负责人全程指导，团区委每名机关干部也深入基层，参加所联系基层团组织生活会。

嘉定团区委的机关干部樊玉艳已经在一周内多次参加基层团组织召开的“组织生活会”。当她面对面的听到基层团干部坦诚地开展批评和自我批评，看到基层团员对团组织进行民主评议，一股“清流”扑面而来。“团干部就该有这样的‘浩然正气’和‘昂扬锐气’。”樊玉艳说。



青年志愿者为“小小护河队”队员进行培训，共同开展保护母亲河行动。



嘉定团区委组织动员广大基层团组织开展“学习总书记讲话，做合格共青团员”教育实践。

本版图片均为受访者供图

融入创城大局 青年主动担当

300多名青年河长助理和监督员共同护好“母亲河”

2017年是嘉定争创全国文明城市的“迎考年”。来自嘉定工业区的团工委书记张洁最近在全区大会上亮了相。4月17日，在嘉定区中小河道综合整治暨落实河长制推进大会上，张洁作为青年河道监督员代表，在大会上进行了交流发言。“这个大会区四套班子全部出席，规格非常高，这让我一度感觉‘压力山大’，但有这样的机会还是非常光荣。”张洁说。

今年1月，作为嘉定工业区青年河道监督员队伍负责人的张洁，和辖区内34名村居团干部一起作为村居河道监督员接受监督员聘书，带着对嘉定创建全国文明城市、中小河道综合整治工作的决心和承诺光荣上岗。

接受了聘书也就是承担了一份责任。为了能履行起青年河道监督员的职责，张洁带着团工委的团干部，第一时间向嘉定工业区水务所请教，重点了解辖区内的河网分布情况、河道现状以及今后两年河道整治的主要任务。她带领大家学习《关于嘉定工业区全面推行“河长制”实施方案》，具体到每一个监督员负责辖区内哪几段河道，明确岗位职责，各自对应汇报的河长。

此前，嘉定区已经建立了三级河长体系，由区委书记、区长分别任总

河长、常务副总河长，并兼任市管河道河长，区委、区政府班子成员任区管河道河长。为了让广大青年积极投身于环境综合治理、河道整治等区域重点工作中，今年1月，嘉定团区委在全市率先建立了“青年河长助理”和“青年河道监督员”制度。300多名青年河长助理和青年河道监督员由各街镇和相应村居的团干部担任，配合镇级、村(居)河长开展工作，确保做到：每周巡视一次河道，每月把情况汇总一次，每月向河长专题汇报一次，每月提出一个意见建议。

最近，团区委还向300多名青年河长助理和青年河道监督员发放了工作记录本，要求工作要有记录、有回访、有反馈，把这项工作真正落到实处。

值得一提的是，广大嘉定少先队员也加入到“小手牵大手 保护母亲河”的行列中来。嘉定首批已有6支“小小护河队”进行了命名并授牌。孩子们活跃在农村和社区，劝导和监督破坏河道环境的不良行为，宣传保护水资源的科学理念。

就像张洁所说，无数江流小溪的滋养，才使得有800年历史的嘉定成为一座江南历史文化名城。全面参与河长制建设，提高水环境质量，是每一个嘉定青年义不容辞的责任。

提供精准服务 打造实在共青团

助首批大学生与用人单位“牵手成功”

就在上月，上海大学大四学生杨苏在“嘉定青年”微信公众号了解到，嘉定很多知名企业和机关事业单位开放实习岗位，接受大学生实习锻炼。正发愁找实习单位的杨苏抱着试试看的想法，提交了申请材料。几天前，她收到申请单位中国科学院上海嘉定先进技术创新与育成中心人事经理打来的电话，询问她具体实习的时间，与她敲定实习岗位。杨苏理想的就业方向就是行政文员一类，就毫不犹豫地选择了育成中心的行政助理一职。对于即将到来的实习生活，杨苏说：“社会是一所最好的大学。实习，就是在社会这所最好的大学中实践和学习。”

杨苏申请的这个大学生赴嘉定实习锻炼项目有个响亮的主题——“点亮青春 服务嘉定”。今年3月，嘉定团区委联合嘉定区人社局等相关职能部门，梳理了26个辖区大学生实习锻炼基地的实习岗位资源，推出了93个类别共计500多个重点领域的实习岗位。经过一个多月的招募，共有来自29所大学的141名大学生成功报名。经过材料

审核，以及对大学生就读专业和就业倾向开展岗位匹配后，首批共有43名大学生与用人单位“牵手成功”，将陆续踏上实习岗位。该项目得到了大学生和用人单位的“双重”认可，不仅能帮助大学生群体在岗位实践的过程中经受过历练、提升能力，也为用人单位提供了坚实的人力资源保障。

《中长期青年发展规划(2016—2025年)》将青年就业创业作为十大发展领域之一，明确提出青年就业比较充分、青年就业权利保障更加完善、青年创业服务体系更加完善，创业活力明显提升等青年发展目标，确立了完善促进青年就业创业政策体系、加强青年就业服务、推动青年投身创业实践、加强青年就业权益保障等四大方面的政策措施。

针对《中长期青年发展规划(2016—2025年)》的目标和要求，嘉定团区委制定了2017年的支持青年就业创业工作计划：年内计划为万名青年提供就业招聘信息，为千名青年提供实习锻炼岗位，为百名青年创业者提供创业服务。